

# DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

## PLATERIA

DE

SALVADOR OLLER HERMANOS.

Esta tan antigua como acreditada plateria ofrece á sus favorecedores con motivo de la feria un gran surtido de géneros, tanto extranjeros como del país, todos de última novedad y á precios sumamente económicos.

Se garantizan todos los objetos que se venden en este establecimiento.

## BASTA DE CONSERVADORES.

Sean cualesquiera los recursos á que se apele para sostener esta agonizante situación y por grandes esfuerzos que se realicen para ello, no es posible, que deje de promoverse la crisis total inmediata y el cambio radical de política, porque si se resistiera en mantener á despecho de todos un gobierno de cuya insensatez no hay ejemplo, sabe Dios los sucesos que sobrevendrían y el rumbo que tomarían las cosas.

Si ahora no hubiese crisis total, si en estos momentos precisos no se considerase indispensable el cambio de gobierno, no sabemos cuando habrá bastante motivo para originar una crisis. Llevan los conservadores menos de dos años de poder, y durante este tiempo, ni un solo día ha podido considerarse tranquilo el país, puesto que se han contado los motines por días, los escándalos por horas y las arbitrariedades y atropellos por segundos.

En cada ciudad importante, en cada pueblo y hasta en las últimas aldeas, desde que mandan los conservadores, presenciáanse los espectáculos más raros y siéntese la intranquilidad más insostenible. Un día se ataca la independencia del profesor y se producen aquellos inolvidables sucesos en los cuales debió quedar hundida para siempre la política conservadora. Más tarde el señor Pidal nos provocó, con intempestivas afirmaciones nunca escuchadas desde el banco azul, graves rozamientos con el gobierno de Italia, y luego desde aquella fecha necesitábase para enumerar los motines, las asonadas y los conflictos, muchas horas de trabajo y llenar con su relato todas las columnas de nuestro periódico.

Y á última hora la ambición del canciller alemán, y la torpeza del señor Cánovas y sus amigos, que queriendo hombrarse con Bismarck, han dado patente muestra de su completa ineptitud diplomática, nos han colocado en condiciones tales, que no es pedir nada extraordinario lo que exige el país, sobre que desaparezcan del gobierno esos políticos que así comprometen la paz interior como nos llevan rectamente, no ya á la enajenación de simpatías y afectos que buena falta nos hacen, sino á comprometer la integridad de nuestro territorio por complacencias inexplicables, por debilidades absurdas y por declaraciones que aún viéndolas no pueden ser creídas.

Vayan, pues, á hacer la felicidad de su propia casa los que en los años que llevan de vida gubernamental han demostrado que son ineptos para labrar la del país, y ojalá no vuelvan jamás á apoderarse del gobierno donde tantos días de luto dieron á nuestra desgraciada patria.

## NOTICIAS LOCALES.

Han visitado hoy nuestra redacción varios suscritores adversarios políticos de la actual situación cuyo reflejo en Gandia no puede ser más desastroso, rogándonos que dejemos ya para la historia los sucesos de la plaza de toros, pues sería mostrar encono y ponerse al nivel de los que no perdonan medio de hacer daño, continuar la triste relación de esos hechos, sobre los cuales la nobleza del pueblo gandiense quiere echar un velo.

Con el mayor gusto complacemos á esos señores que nos han hablado en nombre de todos los

que ayer estaban justamente indignados, y que hoy solo sienten conmiseración hacia los que resultan vencidos por la protesta de la opinión pública.

Basta pues, de plaza de toros, con relación á los sucesos memorables del día 11 de Octubre de 1885.

Parece que se trata de formar comités que se titulan liberales y pretenden ser la expresión en esta localidad del fusionismo.

Mañana nos ocuparemos de este capital asunto. En el interin advertimos á todos los que como nosotros de buena fé y con nobles propósitos han entrado á formar parte de la fusión, que vivan alerta y esperen á que nosotros les digamos lo que deben hacer, sino quieren tomar plaza en la vanguardia de la política conservadora, que es lo que se intenta formar.

Hemos dicho que estamos dispuestos á levantar antifaces, y los levantaremos, sin género alguno de consideraciones.

Como habíamos anunciado, la feria ha decaído este año mucho, muchísimo del regocijo que la parte de adorno lleva consigo y que es indispensable para que esta clase de acontecimientos no desmerezcan y se hagan monótonos y exclusivamente comerciales.

Aun cuando algo pueda haber contribuido á la soledad que muchos han notado en ciertos y determinados parajes, las heridas abiertas por los golpes de las circunstancias que se han atravesado, eso habria estendido su acción á un número determinado de personas, pero nunca á ese núcleo de gente que forma el cortejo de las fiestas populares.

La feria se ha vestido este año de luto en lo respectivo á las manifestaciones de alegría, porque como dijimos al examinar el programa oficial, ha carecido este por completo de esas diversiones que animan á una parte del pueblo; que satisfacen sus gustos y que representan la práctica de antiguas costumbres transmitidas de unos á otros y de las cuales las generaciones que se suceden tienen conocimiento anticipado, por la narración que en los primeros años de la infancia hacen nuestros mayores, en las honestas veladas del hogar doméstico.

El ayuntamiento que nada tiene de popular, ha cercenado á las fiestas de este año la mayor parte de su tradicional atractivo y por lo tanto no han tenido esas fiestas de tales sino el nombre.

Hay una razón más para que no haya revestido el ropaje del júbilo que tanto distingue á estos días, por regla general consagrados á establecer un paréntesis en los enojos y en las fatigas; esa razón es que, partiendo de la iniciativa de las fiestas del municipio como legítimo representante del pueblo, este la secunda ó no segun su representación le es más ó menos simpática, más ó menos apropiada á sus ideas, más ó menos merecedora de su confianza y de su aprecio.

Si alguna prueba le faltase al ayuntamiento para convencerse de que está aislado, completamente aislado de la opinión pública, las fiestas de San Francisco de Borja del año de 1885 serian más que suficientes para convencerle de ese aislamiento.

Ofrecimos ocuparnos de la compañía que actúa en nuestro modesto coliseo; y ofrecimos hacerlo con la imparcialidad é independencia con que tratamos todos los asuntos que se ponen bajo nuestro examen.

No vamos á hacer una revista de las funciones ejecutadas, porque siendo pasajera la estancia de la compañía en esta ciudad, y no siendo fácil que en los pocos días que haya de estar entre nosotros repita obra alguna de su repertorio, serian inútiles nuestras observaciones y no queremos perder el tiempo en lo que no haya de ser aprovechado.

Nos limitaremos hoy pues, á consignar el juicio que en conjunto nos merece la compañía, lo que en nuestra pobre opinión vale y lo que debe hacer si quiere que la prueba, pues no otra cosa es la corta serie de funciones anunciadas, resulte utilizable en la satisfacción de las intenciones que la empresa abrigue, respecto del porvenir.

Antes que nada habremos de lamentarnos extraordinariamente de que el teatro se convierta en plaza de toros ó en algo peor por la ausencia de

agentes de la autoridad que impongan comedimiento; porque no hay en tablilla reglamento de policía que enseñe á cada cual sus deberes en aquel recinto y porque algunos de los concurrentes á palcos y butacas llamados por su educación y por su capacidad á enseñar al que no sabe y se estralimita en las expresiones de su entusiasmo ó de su deseo, rien y aplauden los desahogos de la galería y contribuyen á transformar el centro de cultura, en lugar público de groseras manifestaciones.

Entrando ya entre bastidores lo primero que se nos ocurre antes de penetrar en el escenario, es advertir la necesidad de que los quinqués del vestíbulo se cubran por detrás con un listón que á la vez que sirva de adorno y completamente en el orden estético de la configuración del palco escénico, impida que el público de las butacas vea lo que no debe ver, cuando las damas están sentadas en la escena; pues si bien esa vista pueda ser agradable para las inclinaciones naturales de nuestro sexo y nosotros participamos de esa debilidad, en cambio mortifican el efecto escénico en la mayoría de los casos, como sucedió el domingo en la noche por ejemplo, en que una marquesa de Moncada desmentía el recato de los antiguos y la tiempos rigurosa etiqueta de los en que la escena se desenvuelve y aparecía como cualquiera campesina, en la exhibición de los bajos de su traje.

No faltará quien nos tache de escrupulosos; lo somos en efecto, y no lo podemos remediar. Vamos para viejos y es signo de vejez la intolerancia y la severidad.

Desearíamos también que la escena se vistiese con más precisión y con menos abandono. Podríamos citar detalles que vendrían en apoyo de este consejo.

Sentimos mucho que el señor Troyano, cuya reputación está formada y ha no menester de nuestros elogios, sacrifique al estímulo de su amor propio, el éxito de las obras y la verdad escénica de las mismas, sin tener en cuenta que á medida que el sobresale más, los que le acompañan descienden también más y se establece una distancia enorme, que produce en el observador el objeto contrario del que el señor Troyano se haya propuesto. Es preciso en el teatro que haya entre los actores la mayor igualdad posible, para que las obras salgan sino perfectamente interpretadas, bien comprendidas y regularmente ejecutadas.

La compañía que dirige el señor Troyano, y de la cual en detalle no podemos ocuparnos, porque la consideramos obligada á traspasar los límites de sus facultades por especiales circunstancias y por convenir así á la reputación de su director, no reúne las condiciones precisas para dominar, ni aun siquiera para identificarse con las sublimes producciones de Echegaray. Está un yapason más baja y no es discreto exigir lo que no se puede otorgar.

Nosotros sometemos á la competente opinión del señor Troyano la nuestra; y si la encuentra extraviada, le rogamos que nos lo diga, seguro de que encontrará en nuestra indulgencia, las consideraciones que dispensamos á la superioridad y á la inteligencia.

La verdad escénica no puede ni podrá nunca el señor Troyano corregirla si ha de hacer la distribución de papeles entre los que están bajo su dirección y así sucedió por ejemplo en «El puño de la espada» donde apareció un Fernando que podía ser padre del Conde de Orgaz, cuando debe ser vice-versa; y si el señor Troyano quiere convenirse de ello, mírese con su padre el de Orgaz al espejo y olvide la obra por un momento; y si cree que tal y como se presenta en la escena puede considerarse por el público no decimos hijo, pero ni siquiera hermano, supondremos que hemos perdido el punteado en cuestión de teatro y que somos unos majaderos.

Basta de compañía, pues como decimos anteriormente, es imposible juzgar á individuos que se presentan sin pretensiones y obligados á hacer lo que no pueden.

La empresa del teatro ha tenido la bondad de enviarnos una localidad para nuestro uso, durante las funciones anunciadas.

Damos las gracias por esa atención.

El sábado por la tarde tuvo lugar, como estaba anunciado, la solemne procesión en honor de San Francisco de Borja, cuyo acto revistió la mayor severidad religiosa.

Tuvimos el disgusto de observar que la Corporación municipal, sin duda por los serios disgustos domésticos que están destrozando su tan decantada unidad, estaba débilmente representada.

A estos mismos disgustos y á las escasas simpatías de que gozan entre sus conciudadanos los señores ediles, debióse sin duda también el que muy pocas de las personas invitadas á la procesión correspondieran, y de ahí que el acto bajo este punto de vista, no llenase por completo y en absoluto las aspiraciones del sentimiento religioso.

Su excelencia ilustrísima el señor Arzobispo de Valladolid presidió de pontifical la procesión á que nos referimos.

El sábado por la noche debió sentirse aquejado de dolores de cabeza nuestro particular amigo el digno teniente de Alcalde señor don José T. Sanguan, pues tuvo que sostener una lucha de palabras y razonamientos con unas pobres mujeres que se empeñaban en colocar puestos de feria de garbanzos tostados, avellanas y otras bagatelas, en sitios donde á su señoría no le parecía conveniente.

Las pobres feriantas se despacharon á su gusto, dando rienda suelta á la de sin hueso, pues no tenían otra defensa.

Anoche y antes de anoche se vió muy concurrida la exposición enciclopédica que los señores Barbagelata é hijos tienen establecida en la plaza de la feria, bajo los portales del proyectado establecimiento de beneficencia, cuyas obras han de durar más tiempo que el que pueda registrar el ingrato recuerdo, de la actual administración municipal.

La gente que concurría á la exposición á que nos referimos, salía de ella complacida, y satisfecha.

Recomendamos la asistencia á los que deseen pasar un rato agradable.

Hemos tenido el gusto de examinar el buen surtido de bebidas y artículos de repostería que nuestro particular amigo D. Francisco Martí, dueño del establecimiento café de Bairén, ha traído para la presente feria y debemos declarar que todo es selecto y escogido.

A los que al Restaurant han acudido, les ha hemos oído decir que el servicio del mismo, no deja nada que desear en concepto alguno.

Apesar de estar anunciado que el castillo de fuego se quemaría á las ocho y media de la noche del sábado, las primeras señales comenzaron á las diez y mejor hubiese sido que no comenzaran, pues los fuegos no solo dejaron mucho que desear, sino que pusieron en peligro de asfixia á varias personas. El humo que los cohetes dejaban tras de sí, formaba espesa nube á propósito para cubrir los desaciertos del ayuntamiento, no siendo flojo el de la elección de los tales fuegos.

Es excelente y del mejor gusto el muestrario de papeles pintados propios para el decorado de habitaciones que el viajante de la casa del señor Llorens de Valencia lleva y que en su corta estancia en esta ciudad de paso para Denia, ha tenido la bondad de presentarnos.

No cabe más novedad, ni más variación, ni más preciosidad, ni más economía de precios.

Uno de los establecimientos que más concurrido se ha visto de forasteros en estos días, ha sido la fonda de San Antonio, donde todos han encontrado verdad en lo que se anuncia diariamente, trato esmerado, buena cocina y relativa baratura.

Así nos lo aseguran los comensales que han utilizado los servicios de dicha fonda.

Habiéndose dispuesto por la alcaldía que el encierro de los toros se hiciera el domingo de madrugada, un caballero particular que se creyó tener influencia bastante por razón de ciertas amistades para hacer lo que mejor le pareciese, hizo el encierro el sábado en la noche y precisamente á la hora en que la procesión transitaba por las calles.

El señor alcalde ha impuesto al infractor de la orden, veinticinco duros de multa y cinco al pastor que condujo el ganado.

Así es señor alcalde como se administra y se gobierna: haciendo que las resoluciones descansen en la conveniencia y la justicia y que una vez dictadas, se obedezcan sin género alguno de consideraciones.

Veremos si esa influencia á que nos referimos atenúa los efectos de la disposición que aplaudimos sin género alguno de severas y sincera y lealmente.

Desearíamos que se nos diese cuenta del cumplimiento el día en que tenga lugar, para que puedan quedar desmentidos los que creen que su S. S. modificará su disposición.

Mientras la guardia municipal paseaba anoche después de ocurridos los sucesos de que dimos

cuenta en el extraordinario de ayer, armados de escopeta, revolver y cañón Astrong, haciendo un alarde ridículo de fuerza que no había para qué, pues ya los ánimos se habían apaciguado y la gente se limitaba á comentar la desgracia del señor alcalde y la falta de previsión del muy ilustre ayuntamiento, en el Teatro se produjeron escándalos tales, que fué preciso suspender la escena tres ó cuatro veces hasta que pasara el chillerio de la cazuela, convertida en todo menos en localidad de Teatro.

El público se despachó á su gusto y sinó hizo más fué porque no quiso, pues ni indicio de autoridad alguna había en nuestro coliseo.

Lo que sucede en lo respectivo á gobierno en esta nobilísima ciudad, es extraordinario. No cabe más. ¡Qué alcaldé y qué ayuntamiento!

Desearíamos saber si las ordenanzas municipales de Gandia, que nadie conoce ni por el forro, autorizan la limpieza de coches en medio de las calles, pues se dan casos que recaen en personas que segun parece, gozan el privilegio de la inmunidad.

Si se tratase de tartanas, propiedad de algun pobre diablo, sería otra cosa.

Nos parece injusto que la empresa de consumos por razón de economía no haya provisto en estos días de gran concurrencia de los pueblos vecinos el fielato de la puerta de Oliva, del personal necesario para el registro de carruajes; pues hemos tenido lugar de presenciar la detención de tartanas, y por consiguiente, las molestias y perjuicios que esas detenciones ocasionan, convenciéndonos de que en este país no impera más que la arbitrariedad por activa y por pasiva.

El vecindario de esta ciudad ha respondido este año con alguna indeferencia á la invitación del señor Alcalde, referente á que iluminase sus balcones en las noches de feria que van trascurridos.

No hay que dudar, pues de las simpatías que nuestra dignísima autoridad local goza en esta población.

Puede estar satisfecha la comisión de feria de su obra, pues ha conseguido que algunos puestos estén vacíos y que muchos feriantes se hayan retraído de la concurrencia.

Una vez que la comisión expresada se metió á reformista lo ha hecho tan mal y con tan poco acierto, que ha resultado una reforma radicalísima en sentido contraproducente.

Los fondos municipales tan abundantes de numerario serán en este caso los que pagarán los vidrios rotos. Quiera Dios que de esa rotura, no resulte ningun herido.

Se encuentra algo indispuerto nuestro particular amigo D. Tomás Meló, á consecuencia del disgusto que le produjeron los desagradables sucesos del día de ayer.

Desearíamos vivamente su pronto restablecimiento, el cual, Dios mediante, no se hará desear mucho, pues esta clase de dolencias suelen ser pasajeras.

El Ayuntamiento de esta ciudad está amenazado, segun se dice, de un embargo ó cosa parecida, que ha de colocarlo, si tal sucede, en una situación tan difícil como angustiosa.

Puede ser que mañana aclaremos este enigma.

Aprovechando anoche la ausencia de los agentes de la autoridad que se habían reconcentrado en los alrededores de la dichosa plaza de toros, se cometió un robo de consideración en el edificio de la Alhóndiga.

De público se dice que los ladrones se valieron de una llave falsa para abrir la puerta de la Pescadería, por la cual penetraron. Ya dentro, escalaron el tabique de medianería, abriendo en él un hueco de regulares dimensiones á la distancia de un metro del piso próximamente y por él penetraron, descerrajando los cajones y llevándose los fondos que encontraron, cuya importancia no podemos precisar, pero que segun las versiones á que nos contraemos, asciende á una cantidad relativamente considerable.

Por el juzgado de instrucción se instruyen las diligencias sumarias.

La fiesta religiosa celebrada el sábado por la mañana en nuestra Colegiat, revistió la mayor pompa y solemnidad.

El estenso recinto de nuestra iglesia era insuficiente para contener la concurrencia de fieles dispuestos á consagrar culto de veneración y respeto á nuestro ilustre patrono San Francisco de Borja Duque de Gandia.

Ofició de Pontifical el Excmo. é Ilustrísimo señor arzobispo de Valladolid D. Benito Sanz y Forés, esclarecido hijo de esta nobilísima ciudad.

En las noches de feria que van trascurridos ha sido objeto de agradable atención la farola que el Centro Recreativo de esta ciudad, por acuerdo

de su celosa junta directiva tenia colocado sobre la puerta de entrada del edificio.

En efecto ha sido una novedad que evidencian el patriotismo de los dignos individuos que forman ese centro, puesto que tal determinación, reconoce el deseo de cooperar al mayor lucimiento de las fiestas.

Agradecemos á la empresa de las corridas de toros la atención que nos ha dispensado, al remitirnos la localidad para el Director de nuestro Diario.

No seríamos justos si no dejáramos consignado que la limpieza de calles y plazas en estos días ha sido esmerada y como cuadra á una ciudad culta.

El señor Ojra, como encargado de ese servicio y la comisión respectiva, por sus acertadas disposiciones se han hecho dignos de los elogios que sincera, imparcialmente y con orgullo por nuestra parte hacian ayer los forasteros, con respecto á este asunto.

Desearíamos que no se olvide en adelante tan acertado proceder.

Ha sido tan acertado el municipio en su programa de fiestas, que ayer andaba la gente por esas calles sin tener en que entretener sus ocios.

Las distracciones han sido este año tan escasas, como escasos son los actos del ayuntamiento que merecen aplauso.

Algo grave preocupaba anteanoche la imaginación del señor Alcalde, puesto que acompañado de uno de los tenientes que más le ayudan en su penosa cuanto, desgraciada tarea, recorrian á deshoras de la noche algunas calles solitarias de la ciudad, ensimismados al parecer, en profundas meditaciones.

Si nuestro humilde concurso puede servir para que vuelvan á su mente alagadores pensamientos cuente el señor Alcalde con él en absoluto, pues por cima de todo somos sus amigos y nos apenan sus sufrimientos.

La Junta directiva del Centro Recreativo, se ha servido nombrar socio honorario del mismo, al ex-secretario de Sanidad Marítima de este puerto D. Maximino Padilla, el cual con tal motivo nos ruega trasmitamos á la dicha Junta, el testimonio de su más profundo agradecimiento.

Algunos maliciosos han creído ver en la ausencia del señor primer teniente de Alcalde y de otros señores concejales á la fiesta celebrada en la Colegiat á San Francisco de Borja, un testimonio de los disgustos que existen en el seno de la Corporación Municipal.

Nosotros suponemos que la ausencia á que nos referimos, no ha sido intencionada; pero como los disgustos existen al decir de unos y de otros, caben esas y otras interpretaciones que suelen salir exactas.

El jefe de la estación de Denia, se ha servido comisionar á un amigo suyo y que lo es nuestro, para que nos diga que lo ocurrido días atrás á la salida del tren de la madrugada y de que dimos cuenta, no fué culpa suya. Que él se encontraba en el despacho de billetes con la ventanilla abierta á la hora reglamentaria; pero que al portero se le olvidó abrir la puerta que dá acceso al despacho de billetes y la hora de partir el tren vino, sin que los viajeros pudieran sacar su billete.

Que luego que se apercibió, de ello, ordenó que á esos viajeros se les facilitase el suplemento, sin recargo alguno por su falta.

Queda complacido nuestro amigo y satisfecho el jefe de la estación de Denia, al cual diremos que faltas tan graves que ocasionan perjuicios inmensos; que producen la estancia en la hora de la madrugada á la intemperie á los viajeros, que ocasiona la caída de una señora y como resultado de ella contusiones y peligro de algo más grave, no se castiga con apercibimiento. El jefe de estación ha debido dar cuenta detallada de lo ocurrido y en el interin, suspender al funcionario que descuidó el cumplimiento de sus deberes.

Se ha dicho hoy que por el juzgado se había procedido al embargo de la plaza de toros y del ganado dispuesto para la lidia.

No es cierto. El señor juez entiende que no debe proceder, sino en virtud de denuncia ó demanda que nadie hasta ahora ha presentado.

Respetamos el criterio del señor juez en este como en todos los asuntos que se someten á su jurisdicción y competencia, pero dentro de ese respeto séanos lícita la creencia de que los hechos ocurridos han sido tan públicos, que han podido apreciarse por el señor juez á los efectos del procedimiento sumario, tomando por base si le parecía conveniente, nuestro número extraordinario de ayer.



# CAJA DE AHORROS Y DE CRÉDITO

CEDACEROS, 7, MADRID

Representada por el Sr. Martínez Bosch, Jordana 35, VALENCIA.

Venta á plazos de valores públicos cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortización desde 1.000 hasta 200.000 frs. en metálico.

Esta Sociedad para facilitar el ahorro, fuente de la riqueza, proporciona la adquisición de valores públicos de primer orden como obligaciones del Crédit Foncier de Francia, de la Ville de Paris, etc. garantizados por el Estado, con la gran ventaja de que el suscriptor en vez de tener que pagar su valor en el acto, lo va satisfaciendo en pequeños plazos de 5, 10 ó 20 pesetas mensuales.

Los beneficios que al suscriptor reporta, son los siguientes:

- 1.º Cobra, desde primer plazo, el cupon correspondiente á toda la obligación.
- 2.º Opción á los sorteos, es decir, que con un desembolso de 20 ptas. puede lograr un premio de 100.000 ó 200.000 pesetas.
- 3.º Seguridad absoluta y evidente, pues esta Sociedad, única de su clase en España, no guarda esos valores en el extranjero ni los retiene en su poder como las demás Compañías, sino que las pone en depósito en un Banco de primer orden, domiciliado en Madrid, que garantiza su custodia, cobra y paga en su caso á los suscritores.

## LA NUEVA MEDICINA

Gran establecimiento médico; Instituto médico-celular. (Análisis, trabajos micrográficos, electricidad, vitalidad, hidroterapia, etc. etc.)

calle de Aragón, 294, (ensanche), BARCELONA.

Tratamientos especiales: nuevo sistema de curación para todas las enfermedades crónicas: esterilidad de las mujeres que no pueden tener hijos, impotencia de los hombres débiles ó gastados; palpitaciones de corazón; enfermedades del pecho, del hígado, bilis, vejiga, tos, asma, herpes, escrófula, sífilis, febrilidad de aliento, cáncer, dolencias de los ojos, sordera, neurosis, parálisis; enfermedades del estómago, fiebres, parálisis, enfermedades de la matriz, jaqueca, reumatismo, gota, tiña, alopecia, (falta de pelo en la cabeza), anemia, úlceras, enfermedades de los huesos, bérnias y demás enfermedades inveteradas.

Dirigirse: INSTITUTO MEDICO CELULAR.—Barcelona.

Se contesta gratuitamente á todas las consultas. La correspondencia es reservada.



ANTES QUE TODO LA VISTA

ANTEOJOS  
CRISTAL DE ROCA  
del Brasil.

MICROSCOPIOS  
de gran potencia.

EXCELSIOR de los timbres eléctricos.  
Gran surtido de aparatos físicos.

F. RAFFI, óptico,

17, plaza de Santa Catalina, 17,  
VALENCIA.

tiene encargo de colocar dinero á préstamo con hipoteca ó sin ella y á interés convencional.

CORREDOR DE COMERCIO.

D. CIRILO ROMAGUERA

ALMACEN

DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA

16, Plaza de Loreto 16, — GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecidos un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gastaldó, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico No. 1, Portland, Cemento Romano del superior. — Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería. — Lápidas, baldosas y cuantos objetos de mármol se necesiten.

Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

Por un módico precio se alquila el magnífico piso principal, calle de San Silvestre, vulgo de la Fuente, núm. 15, de esta ciudad. En los bajos darán razón.

## INSECTICIDA INFALIBLE

Productos especiales para destruir por completo

LOS ESCARABAJOS, CHINCHES Y LA POLILLA

De venta: droguería de San Francisco, Mercado y 75, 76,  
VALENCIA

## PARA-RAYOS.

MATERIAL DE LA CASA BREGUET, DE PARIS.

Precios económicos.—Las instalaciones son á cargo del personal facultativo y se colocarán con arreglo á las indicaciones de la Academia de Ciencias de París.—Pidanse tarifas.

JUAN SOLIS GIL

DEPOSITO DE APARATOS Y DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL,

CALLE DE COLON, NÚM. 32.

Valencia.

### Maquinaria.

- Herramientas y útiles.
- Instalaciones completas de máquinas y talleres.
- Correas de cuero inglés, americano, de ALGODON, cables, cáñamo, algodón, abacá, hierro.
- Motores á gas y eléctricos.
- Metales para talleres y fundiciones.
- Molinos de viento de 1 caballo á 18 caballos fuerza.
- Ruedas hidráulicas y turbinas de la casa de

- PLANAS FLAQUER Y COMPAÑIA, Gerona.
- Construcción y montaje de toda clase de molinos arroz, harina, chocolate, yeso, colores y de materias impalpables.
- Aparatos de gas, hornillos y cuanto se conoce en este ramo.
- Bombas de incendio, trasiago, jardín y agotamiento.
- Timbres eléctricos. Teléfonos, aparatos eléctricos para la ciencia y medicina.
- Material para ferro-carriles, vías portátiles para minas y agricultura.

TRILLADORAS DE ARROZ Y DE TRIGO DE VARIAS CASAS Y SISTEMAS.

Depósito de máquinas, aparatos y herramientas norte-americanas.

Esta casa se encarga de traer, por grande ó pequeño que sea el aparato, de este país, sin aumento de precios de fábrica.

## A LOS PROPIETARIOS

Arquitectos, Maestros de obras y al público en general.

BALDOSAS HIDRAULICAS Ó MARMOL ARTIFICIAL.

Conocidos son del público en general los nuevos pavimentos de baldosas de Portland puro y á gran presión, confeccionados en nuestra fábrica. Estos productos, merced á nuestros sacrificios, han sido perfeccionados por los últimos adelantos, de tal modo, que por su solidez y brillo imitan al mármol, teniendo ventajas sobre este, porque nuestras baldosas son susceptibles de dibujos variados, sus colores nunca desaparecen, su dureza aumenta cuanto mas tiempo se hallan colocadas, sin agrietarse ni pulverizarse, y rechazando la humedad el agua no hace desmerecer su solidez.

Innumerables son los pavimentos que de nuestra fabricación se han colocado dentro y fuera de Valencia, en habitaciones, iglesias, cafes, tiendas, almacenes y otros puntos muy frecuentados, y la experiencia, que por todos puede comprobarse, escusa las recomendaciones.

Llamamos la atención del público sobre otras imitaciones que, no siendo producto de Portland puro por llevar mezcla de cal, carecen ademas de la presión que esta fabricación exige, todo lo cual produce el peor resultado, pues pavimentos de corta duración se cubren de manchas rebeldes á todo medio con que se intente quitarlas.

Las baldosas de Portland puro, que nosotros fabricamos, tienen un hermoso color gris, que no se altera jamás.

Dimensiones de 20, 24 y hasta 100 centímetros, con adornos de varios dibujos y distintos colores.

Los precios desde 4 pesetas 75 céntimos el metro en adelante. Pilas para iglesias, id. para baños para cocinas y demás, fuentes para jardines, adornos para la intemperie, peldaños para escaleras, antepechos y repisas para balcon, etc: etc.

No escaseando sacrificios para el buen servicio del público, hemos logrado el perfeccionamiento en la fabricación de las baldosas acanaladas para aceras de calles, paseos, mercados, patios, casas de campo, cuadras etc: etc.

La general aplicación de dichas baldosas acanaladas en el extranjero, pues tienen la resistencia del acero, dá la mejor prueba de su bondad, siendo el sistema de aceras mas hermoso, mas seguro y duradero que se ha conocido.

Baldosas y Azulejos.

También ofrecemos al público los acreditadísimos baldosines de barro finos incrustados, con variedad de dibujos y de colores, y azulejos, sistema antiguo, sin competencia, elaborados en nuestra conocida fábrica «LA VALENCIANA» de Onda.

DIRECCIÓN: Señores Novella y Garces.

Fábrica de San Carlos, Corona, 31, Valencia.

y en la fábrica Valenciana en Onda, Paso de la Glorieta, 5.